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Amplificadores de Video.

'.= El Amplificador de Video.- La sefial que entrega el de-
tector de video no tiene la suficiente amplitud para operar al
cinescopio, pues siendo la sefial de F.I. de video de unos 3 vol-
tios, valor efectivo, la salida del detector llega a ser de unos

2 a 2.5 voltios de video; esta sehal resulta muy peyuefia, en vis-

ta de que el cinescopio requiere, para producir punto de corte,
alrededor de unos 50 voltios, por lo tanto, es necesario que exis-
ta un amplificador entre el detector de video y €l cinescopio,
este amplificador es el llamado amplificador de video-frecuencia.
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En la figura siguiente se muestra como opera la senal de
video sobre el cinescopio.
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El cinescopio puede ser equiparado a un triodo, por lo tanto,
la figura anterior es sencillamente la curva de corriente de pla-
ca (pantalla) en funcidn del voltaje de rejilla de control. En
dicha figura se puede observar que se requiere de un voltaje de se-
nal de video lo suficientemente grande en amplitud, para que los
impulsos de borrado alcancen el punto de corte y produzcan la
anulacién total de la luz en la pantalla.

2 .- Comportamiento del Amplificador de Video.- E1 amplifica-
dor de video, es como el amplificador de A.F. de los receptores
de telefonia, pero de una respuesta mucho mis amplia; en efecto,
en tanto que el amplificador de A.F. maneja frecuencias que van
desde unos 40 ciclos hasta unos 10,000 ciclos, el de video maneja
frecuencias que van de 30 ciclos hasta 4 megaciclos. Esta ampli-
tud de respuesta hace que difieran un tanto uno y otro amplifi-
cador. Ademds, el tema de la distorsién es de una trascendencia
insospechada en el amplificador de video, ya que debe eliminarse
en él toda traza de distorsidn por amplitud y por frecuencia. En
el amplificador de A.F. no es muy grave el asunto de la distor-
sion por fase, en cambio en el amplificador de video, esta clase
de distorsidn produce efectos desastrosos.
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3.~ Estructura Basica del Amplificador de Video.- De una
manera fundamental el amplificador de Video es, sencillamente, una
etapa o conjunto de etapas con acoplamiento a resistencia capaci-
dad o con acoplamiento directo (loftin-White), empleando, general-
mente, una vdlvula pentodo de muy alta transconductancia y de muy
bajas capacidades inter<electrddicas.

La mayorfa de amplificadores de Video llevan sistemas agre-

gados de compensacidn que los hace hibiles para manejar la amplf-
sima gama de frecuencias de Video.
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En los ampliticadores de Video ha quedado proscrito el uso de
transformadores, en vista de que, si se usaran tales transformado-
res con nicleo de hierro laminado, del tipo de los transformadores
de A.F., no seria posible manejar con ellos las frecuencias cerca-
nas a los 4 megaciclos; y si se usaran transformadores con nuacleo
de aire, o con nticleo de hierro pulverizado, a manera de los trans-
formadores de R.F. seria imposible manejar con ellos las bajas
frecuencias, es decir: las que se aproximan a los 30 ciclos. Sdlo
el acoplamiento a resistencias, permite tanto el manejo de las
bajas como de las altas frecuencias.

El montaje mis comin en los amplificadores de video, como
hemos dicho consiste en:

a) .- Vdlvula pentodo especial de alta transconductancia y
bajas capacidades enter-electrddicas.

b) .- Acoplamiento a resistencias.

¢) .- Sistemas de compensacion.

4. - Clasificacion de Amplificadores de Video.- La teoria di-
vide en dos a los amplificadores de video:

10.- Amplificadores de video no compensado.

20.- Amplificadores de video compensados.

El amplificador de video no compensado es, sencillamente, un
amplificador con acoplamiento a resistencias, con una carga ex-
traordinariamente baja, lo cual hace que el amplificador puede
manejar una gama de frecuencias muy amplia, en vista de gue.la
impedancia de carga de una vdlvula estd formada por la resisten-
cia de carga y la capacidad en paralelo formada por la capacidad
del alambrado y la capacidad rejilla-catodo de la siguiente vil-
vula.

Si la resistencia de carga es de un valor muy pequeiio enton-
ces, sensiblemente la impedancia de carga es la misma para todas
las frecuencias y el amplificador maneja toda la gama de video,
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que es precisamente lo que ocurre en el amplificador no compensa-
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5,- Amplificadores de Video Compensados.~ E1 Amplificador de
video compensado es bdsicamente un amplificador a resistencias,
con sistemas compensadores que levantan la respuesta a las fre-
cuencias bajas, por un lado y a las frecuencias altas, por el otro.
Este tipo de amplificador es el gue se usa generalmente en los
receptores comerciales de television.
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6.- Compensacién de Bajas Frecuencias.- La causa por la que
un amplificador de video no puede manejar eficientemente las bajas
frecuencias esta en una especie de divisora de voltajes que se
forma con el condensador de acoplamiento y la resistencia de es-
cape de rejilla de la siguiente valvula.
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En la figura siguiente se ilustra de una manera simbélica
como actia esta divisora cuando se presentan las altas frecuen-
cias. Es facil ver que casi todo el voltaje entregado por el am
plificador se presenta a excitar la rejilla de la siguiente val-
vula.
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En cambio para las bajas frecuencias el valor de Xc, aumenta
grandemente y ahora sélo una peguefia fraccion del voltaje de
senal se aplica a la rejilla de la valvula siguiente, conforme pue-
de verse representadc en la figura que viene en seguida:
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1a accidn de esta "divisora" es, entonces, la que produce un
mal manejo de las bajas frecuencias, aunque hay otras causas que
motivan esto mismo en el amplificador de video. En efecto, los
condensadores de paso de cdtodo, de "escrin" y de placa, que fil-
tran y cierran el paso a las componentes de C.A. respectivamente
<on causa de la atenuacidén de las bajas frecuencias; pues si el
valor de tales condensadores es relativamente pequeno opondran un
estorbo notable a las frecuencias cercanas a los 30 ciclos y haran
gue la curva de respuesta del amplificador manifieste una sensi-
ble baja en el lado de las bajas frecuencias.

I1a forma en que es posible compensar las bajas frecuencias
consiste en:

a) .- Usar compensador de bajos.

b) .- Emplear condensadores de paso de un valor muy grande.

7.~ la Red compensadora de Bajos.- E1 llamado sistema compen-
sadur de bajos es, sencillamente, una red decopladora formada por
resistencia decopladora y condensador de paso, actuando sobre el
circuito de placa. Vdase la figura siguiente:
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R'b y C'b, forman la red compensadora de bajos. Esta red se
comporta de la siguiente manera: x

A las bajas frecuencias, la impedancia de carga de V1, es la
impedancia formada por la resistencia Rb y el condensador C'b;
esto hace gue V1 encuentre una impedancia de carga grande, en-
tregando, por ello, un gran voltaje de sefial de notas bajas. Este
gran voltaje se fracciona en la divisora del condensador de aco-
plamiento y la resistencia de escape de rejilla (el fracciona-
miento ha gquedado compensado por la gran salida de Vvl). A las al-
tas frecuencias, en vista de que C'b presenta una reactancia muy
peruenia, la carga que encuenira V1, es solamente el valor de la
resistencia (baja impedancia). La vdlvula entrega, entonces, una
salida pequeiia; de voltaje de sefial pero esta salida integra se
hace aparecer sobre la rejilla y el cdtodo de V2, ya que en estas
altas frecuencias no hay accidn de divisidn por parte de C'b y
Re, puesto gyue la reactancia de Cb es despreciable.

-
-

8.- Constante de Tiempo de Rc-Cb.- La constante de tiem-

|y
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po de la combinacion Re-Cb, para funcionamiento correcto de la

etapa, es de algunas decenas de miles de microsegundos. El valor
de 40,000 microsegundos para esta constante de tiempo es consi-
derada correcta y se emplea muchas veces para finalidades de la
eleccidn de valores en los elementos de acoplamiento. Ver la £i-
guiente figura:

Cb K SR

L Rb% o

Constante de tiempo Cb—Rb =40, 000 A seq.

Cb x Rb = 40,000

Se ha encontrado experimentalmente que para mejor actuacidn
del sistema compensador de bajos es necesario que la constante de
tiempo RC-Cb, sea igual a la constante de tiempo de la combina-
cidn Rb-C'b. Véase la figura del parrafo siete.

Esto es:

El producto del condensador de acoplamiento por la resisten-
cia de escape de rejilla de V2, debe ser igual al producto de la
resistencia de carga por el condensador de paso de placa.

La ley anterior nos permite encontrar rapidamente el valor
de las resistencias de escape de rejilla y la de carga, si se
conocen los valores de los condensadores de a.coplzn_ianto y del
condensador de paso, para lo cual usamos las siguientes formulas:

R 5% 40, 000
b C's

Re

40, 000
Cb

Para encontrar el valor de la resistencia decopladora es ne-
cesario observar que esta resistencia debe tener um wvalor igual a
30 veces el valor de la reactencia del condensador de paso a la
mas baja frecuencia (30 ciclos), ya que, teniendo ese velor, "dese-
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copla" correctamente y hace la funcidn compensadora de bajos co-
rrectamente. Por lo tanto, puede darse la siguilente férmula para
calcular R'b.

: 1
sz mXc'b= 20. 628x 30xCp

9.- Compensacion de Frecuencias Altas.- Como es sabido,las
frecuencias altas quedan como "corto-circuiteadas" por la capacidad
que aparece en paralelo con la salida del amplificador de video;
con el objeto de atenuar el efecto de esta capacidad se toman las
siguientes precauciones. .

a) .- Utilizar vdlvulas de capacidades inter-electrodicas pe-
guenas .

b) .- Disminuir la capacidad del alambrado.

¢) .- Utilizar bobinas de pico que actlan como compensadoras
de las frecuencias altas, actuando a la manera de circuitos reso-
nantes.

Sin el empleo de las bobinas de pico no es posible el manejo
de las frecuencias muy altas, pues a pesar de las dos primeras
precauciones todavia aparece una capacidad como de unos 20 micro-
microfaradios.

En la leccién siguiente de esta serie nos ocuparemos del
uso de bobinas de pico. ;




Resumen.

La sefial que entrega el detector de video no tiene la am-
plitud necesaria para poder actuar sobre el cinescopio y se im-
- pone el uso de un amplificador de video frecuencia.

El amplificador de video es como el amplificador de audio,
no obstante que existen ciertas diferencias entre uno y otro am-
plificador.

El amplificador de video debe manejar un amplfsimo rango de
frecuencias que van desde 30 ciclos hasta 4 megaciclos.

La distorsidn es un asunto muy delicado en los amplificado-
res de video; aun la deformacion de fase produce resultados de-
sastrosos en los amplificadores de video.

El amplificador de video cldsico utiliza una vdlvula pento-
do de muy alta transconductancia y bajas capacidades interelectrd-
dicas, acopiada a resistencia capacidad o en acoplamiento directo.

Se utilizan compensadores de frecuencias en los amplificado-
res de video. :

Hay dos clases de amplificadores de video: amplificadores
no compensador y amplificadores de video compensados.

En los amplificadores de video no compensados la resisten-
cia de carga es de muy bajo valor, con lo cual se logra una im-
pedancia de carga de valor casi constante para todas las frecuen-
cias y con ello se logra una amplificacion pareja en todas esas
frecuencias.

El amplificador de video compensado utiliza una resistencia
de carga de magnitud normal, pero se auxilia de ciertos agregados
para hacer que la etapa amplifique en forma lineal todas las se-
nales de frecuencias diversas.

El condensador de acoplamiento y la resistencia de escape
de rejilla de la vdlvula siguiente forman una especie de divi-
sora que hace variar la amplificacion al manejar diversas fre-
cuencias. Las bajas frecuencias se ven atenuadas. Para evitar
esto se usa red compensadora de bajos (que es el sistema deco-
plador y condensador de paso) y utilizar condensadores de paso
de valores muy grandes.

La constante de tiempo del condensador de acoplamiento y la
resistencia de escape de rejilla es de 40,000 microsegundos.
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Nombre del alumno.

-Matrfoula Num. Fecha.

Revise cuidadosamente el alumno las afirmaciones que vie-
nen en seguida, debiendo observar que hay tres afirmaciones por
cada pregunta. Marque asi ﬂla afirmacidn mis correcta, y cuan-
do crea que dos de las tres afirmaciones o las tres son correc-
tas.y completas marque as{ E las dos o las tres afirmaciones;.
pero si considera que una de ellas es la mds exacta y completa

debe hacer su marca en ella solamente.

1.- La amplitud de voltaje de sefial que entrega el detector de
video tiene la suficiente magnitud para operar el c¢inesco=
pio

copio.

IT
2.- La amplitud de voltaje de sefial que entrega el detector de
video no tiene la suficiente amplitud para operar el cines-=
163K
3.= La amplitud de voltaje de sefial que entrega el detector de
video es de unos 2.5 voltios R.M.S5. y esta sefial no es su-
ficiente para hacer trabajar al cinescopio. IT
1.- E1 amplificador de video es como el amplificador de audio-
frecuencia del receptor de radiotelefonfa IT
2.- El amplificador de video es como el amplificador de radio-
frecuencia del receptor de radiotelefonia. IT
3.- El amplificador de video es una unidad que no puede tener
comparacién con alguna otra unidad de radio-receptores. g
1.- El amplificador de video consiste en una etapa o un conjun
to de etapas acopladas a transformador. 1T
2.- E1l amplificador de video consiste en una etapa o un conjun
tc de etapas acopladas a resistencias oen forma directa IT
3.- El1 amplificador de video consiste en una etapa o un conjun
to de etapas acopladas por medio de reactores. IT
1.~ Se agregan sistemas de compensacidn de frecuencias en todo
amplificador de video frecuencia IT
2.- No se agregan sistemas de compensacidén de frecuenciasenel
amplificador de video frecuencia ' IT
3.- Se agregan compensadores de frecuencias en el amplificador
de video para hacer que este tenga una respuesta plana alas
diversas frecuencias de la gama 1L
1.- Utilizando resistencia de carga pequeifla se tiene buena res
puesta en el amplificador de video LI
2.- Utilizando resistencia de carga pequefla se tiene poco ren-
dimiento en el amplificador de video 1T
3.~ Utilizando resistencia de carga pequefla se logra una sali-
da dispareja para las diversas frecuencias IT
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1.- Por la divisora de voltajes formada entre la resistencia o

da que tenga éxito

gsistema compensador

condensador de acoplamiento de alto valor.

2.- E1 compensador de bajos es una bobina

conexiones de placa

mil microsegundos.

mil microsegundos

impedancia de carga se pierden las bajas frecuencias 1T
2.- Por la divisora de voltajes formada entre el condensador y
la reistencia de escapa se pierden las bajas frecuencias IT
3.- Por la divisora formada por la reactancia del condensador,
(elemento de acoplamiento) y la resistencia de escape se da
origen a una atenuacién de las frecuencias bajas. IT
1.=- Para atenuar la pérdida de las bajas frecuencias no hay na
1T
2.- Para atenuar la pérdida de las bajas frecuencias se usaun
IT
3.- Para atenuar la pérdida de las bajas frecuencias se usa un
AL
1.- E1 compensador de bajos es una resistencia en serie con la
resistencia de carga y un condensador de paso de placa IT
TRIEE
3.- E1 compensador de bajos es una bobina conectada entre las
JEIE
1.- La constante de tiempo de la Tresistencia del condensador de
acoplamiento y la resistencia de escape es de 60,000 seg. i1
2.- La constante de tiempo de la resistencia del condensador de
acoplamiento y la resistencia de escape debe ser de unos 40
EL
3.- La constante de tiempo de la resistencia del condensador de
acoplamiento y la resistencia de escape debe ser de unos 90
1L1E
1.- Para encontrar resistencia de escape en el amplificador de
video: 40,000 entre el condensador de acoplamiento. 11
2.- Para encontrar resistencia de escape en el amplificador de
video: 40,000 x capacidad condensador de acoplamiento 0L
% .- Para encontrar resistencia de escape en el amplificador de
video se ha de dividir 40,000 microsegundos entre la capaci
II

dad del condensador de acoplamiento

firma del alumno.

Resultado Final.



